Edukacja normalizacyjna w szkole

Normalizacja ma ogromy wpływ na każdą sferę naszego życia. Normalizacja od dawna jest istotnym elementem w rozwiązaniach techniczno-technologicznych, i z tego najczęściej jest znana. Ale obecnie obejmuje już swym zasięgiem zagadnienia związane m.in. z: zarządzaniem (w tym zarządzanie jakością), żywnością, środowiskiem, bezpieczeństwem czy odpowiedzialnością społeczną. Wiele osób nie zdaje sobie sprawy, jak trudne byłoby nasze codzienne funkcjonowanie bez normalizacji. Być może wynika to stąd, że normalizacja „pracuje w tle” – bez naszej świadomości.1)

Edukacja normalizacyjna powinna więc być niezbędnym elementem kształcenia zawodowego, kształtowania postaw konsumenckich i obywatelskich. 
W związku z utworzeniem Łódzkiej Sieci Kształcenia Modułowego i Sieci Szkół Wdrażających Model Edukacji Normalizacyjnej opracowana została wstępna koncepcja wdrażania edukacji normalizacyjnej w szkołach zawodowych, w której zawarto prace Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego w roku szkolnym 2013/2014 dotyczące implementacji do praktyki szkolnej modelu edukacji normalizacyjnej. Na odnotowanie zasługują następujące zaplanowane działania2):

· opracowanie koncepcji pilotażowego wdrażania edukacji normalizacyjnej 
w 12 szkołach zawodowych województwa łódzkiego zrzeszonych w Łódzkiej Sieci Kształcenia Modułowego i Łódzkim Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego;

· utworzenie Zespołów Zadaniowych ds. Edukacji Normalizacyjnej (po 2 nauczycieli ze szkół - nauczyciel podstaw przedsiębiorczości i nauczyciel kształcenia zawodowego oraz koordynatorzy - doradcy metodyczni ds. przedsiębiorczości, konsultanci kształcenia zawodowego i bhp ŁCDNiKP);

· zorganizowanie warsztatów dla liderów edukacji normalizacyjnej w zakresie wsparcia ich działań związanych z wdrażaniem edukacji normalizacyjnej w szkole, wymiana doświadczeń, rozwiązań organizacyjnych i metodycznych, przykłady dobrych praktyk;

· opracowanie w grupach liderów pod kierunkiem koordynatorów przykładowych scenariuszy zajęć wraz z pakietami (materiały, prezentacje, ćwiczenia) na potrzeby przeprowadzenia zajęć z zakresu edukacji normalizacyjnej;
· utworzenie na stronie internetowej ŁCDNiKP zakładki: EDUAKCJA NORMALIZACYJNA, w której znajdą się m.in.: koncepcja wdrażania edukacji normalizacyjnej, słownik pojęć z zakresu normalizacji, bieżące informacje – komunikaty, dobre praktyki we wdrażaniu edukacji normalizacyjnej w szkołach, materiały metodyczne z zakresu normalizacji  (scenariusze, poradniki, prezentacje, artykuły, inne);
· przeprowadzenie w szkołach zajęć z zakresu edukacji normalizacyjnej w ramach podstaw przedsiębiorczości oraz w układzie interdyscyplinarnym z wykorzystaniem aktywizujących metod kształcenia, w tym metody projektów oraz tworzenie kół zainteresowań związanych z tematyką zastosowań norm w różnych obszarach działalności człowieka;
· nawiązanie kontaktów roboczych z zespołem PKN i z Oddziałem Łódzkim PKN w celu skoordynowania działań edukacyjnych, uwzględnienia wytycznych i koncepcji PKN, pozyskania materiałów;
· zorganizowanie w szkołach sesji naukowych, w trakcie których uczniowie szkół zawodowych zaprezentują wykonane projekty dotyczące zagadnień normalizacyjnych uczniom danej szkoły oraz ewentualnie uczniom i nauczycielom z zainteresowanych gimnazjów;
· zorganizowanie sesji naukowej przez ŁCDNiKP - prezentacja najciekawszych projektów - po jednym z każdej szkoły, podsumowanie pilotażowego wdrażania edukacji normalizacyjnej;
· podejmowanie innych działań związanych z popularyzacją wiedzy normalizacyjnej, m.in.: rozpropagowanie wśród łódzkich szkół ponadgimnazjalnych działań PKN dotyczących organizacji II Konkursu „Normalizacja i ja”; włączenie modelu edukacji normalizacyjnej do spotkań Akademii Dyrektora Szkoły/Przedszkola; 

· zorganizowanie spotkań rad pedagogicznych na temat normalizacji i jej znaczenia w życiu codziennym.

Realizujemy prace nad modułem NORMALIZACJA (5-osobowy zespół konsultantów i doradców metodycznych ŁCDNiKP), do którego zakres tematyczny przekazał Zygmunt Niechoda- Doradca Prezesa Polskiego Komitetu Normalizacyjnego.
Powołaliśmy Zespół ds. Edukacji Normalizacyjnej w skład którego weszli  nauczyciele   z zawodowych szkół ponadgimnazjalnych: ZSP nr 3 w Łodzi, ZSP nr 5 w Łodzi, ZSP nr 13 w Łodzi, ZSP nr 15 w Łodzi, ZSPS w Łodzi, ZSTI w Łodzi, ZSETH w Łodzi, SOSW nr 6 w Łodzi, ŁSMKFF „ANAGRA” Łodzi, ZS Nr 1 w Pabianicach, ZS Nr 1 w Bratoszewicach, ZSP nr 2 w Tomaszowie Mazowieckim. Powołania do Zespołu nauczycielom wręczył Dyrektor Janusz Moos podczas Konferencji "Kształcenie modułowe z perspektywy szkoły zawodowej". W pierwszym etapie prac nauczyciele w swoich szkołach dokonują oceny możliwości wprowadzenia tematyki związanej z normalizacją na zajęciach przedsiębiorczości, w przedmiotach/modułach kształcenia zawodowego oraz innych działaniach podejmowanych przez szkołę oraz zaplanują  szkolne rozwiązania w zakresie wdrażania edukacji normalizacyjnej.
Łódzkie Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego w ramach upowszechniania działań związanych z edukacją normalizacyjną organizuje w roku szkolnym 2013/2014  I Konkurs „LIDER WDRAŻANIA EDUKACJI NORMALIZACYJNEJ W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH”. Konkurs objęty został Patronatem Honorowym przez Polski Komitet Normalizacyjny. Celem Konkursu jest wyłonienie lidera we wdrażaniu edukacji normalizacyjnej w szkole ponadgimnazjalnej, upowszechnianie wiedzy o normalizacji w szkołach ponadgimnazjalnych oraz upowszechnienie informacji o szkołach i ich działaniach w zakresie wdrażania edukacji normalizacyjnej. Konkurs jest jednoetapowy. Do konkursu mogą zgłaszać się szkoły ponadgimnazjalne województwa łódzkiego prowadzące działania w zakresie edukacji normalizacyjnej. Udział w Konkursie powinien być poprzedzony wypełnieniem i przesłaniem Karty Zgłoszenia do 31 marca 2014 r. oraz złożeniem do 30 kwietnia 2014 r. pracy konkursowej zawierającej opis oraz ewentualną dokumentację działań szkoły wdrażającej edukację normalizacyjną. Regulamin Konkursu i Karta zgłoszenia dostępne są na stronie internetowej http://konkursy.wckp.lodz.pl/konkursy-nauczyciele. Wyniki konkursu będą podane do wiadomości uczestników na tablicy ogłoszeń w Łódzkim Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego oraz umieszczone na stronie internetowej Łódzkiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Kształcenia Praktycznego www.wckp.lodz.pl, w części poświęconej konkursom oraz w zakładce NORMALIZACJA do 10 czerwca 2014 roku. Laureaci konkursu zostaną uhonorowani, dyplomami, certyfikatami LIDER WDRAŻANIA EDUKACJI NORMALIZACYJNEJ W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH oraz nagrodami (w przypadku pozyskania sponsorów).
W dalszej perspektywie będziemy zachęcać do wprowadzenie modelu edukacji normalizacyjnej we wszystkich łódzkich szkołach ponadgimnazjalnych oraz gimnazjach, rozpoznawać możliwości dofinansowania promocji edukacji normalizacyjnej ze środków europejskich i utworzenia stanowiska konsultanta ds. edukacji normalizacyjnej oraz planować konkurs „Wiedza o normalizacji” we współpracy z Polskim Komitetem Normalizacyjnym.

1)  http://www.pkn.pl/polityka-edukacyjna
2) „Wstępna koncepcja wdrażania edukacji normalizacyjnej w szkołach zawodowych” Z. Anglart, A. Mikina, A. Siennicka, M. Wajgner pod kierunkiem E. Gonciarz.
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